

ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ ПИМЕНОВ – УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ



26 сентября 2010 г. исполнилось 80 лет выдающемуся отечественному этнографу Владимиру Владимировичу Пименову, доктору исторических наук, профессору кафедры этнологии исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Его труды относятся к числу самых глубоких и фундаментальных исследований по этнологии второй половины XX в.

В.В. Пименов родился в 1930 г. в городе Воронеже, в семье служащих. В 1949 г. он поступил на исторический факультет МГУ, на кафедру этнографии, которую окончил в 1954 г. с отличием, поступив в заочную аспирантуру.

В 1954–1958 гг. В.В. Пименов работал заведующим отделом в Краеведческом музее в городе Петрозаводске (Карелия). В 1958 г. по рекомендации С.П. Толстова он приступил к работе в качестве научного сотрудника в Институте языка, литературы и истории Карельского филиала АН СССР. В это же время В.В. Пименов читал лекции по курсу «Основы этнографии» и «Основы археологии» студентам историко-филологического факультета Карельского государственного университета.

В этот период молодой ученый активно участвовал в полевых этнографических экспедициях, посвященных этнокультурной истории вепсов, карелов и северных великороссов.

В 1966 г. В.В. Пименов возвращается в Москву и работает заведующим сектором Прибалтики, Поволжья и Европейского Севера СССР Института этнографии Академии наук. В 70-х — начале 80-х гг. Владимир Владимирович участвовал в составе комплексной экспедиции на Кубе. Результаты исследований экспедиции были изложены в его статьях «Куба глазами этнографа» (Латинская Америка. 1981. № 12); «Пинер (краткая этнографическая характеристика)» (Кубинская этнография. Статьи и материалы. М., 1983) и др.

В 1986 г. В.В. Пименов был приглашен на должность заведующего кафедрой этнологии исторического факультета МГУ, которую возглавлял до 2006 г.

Научный, творческий путь В.В. Пименова начался в 60-е гг. XX в. С его именем во многом связано становление и развитие этнологической науки. Научные труды В.В. Пименова, в том числе монографии «Вепсы. Очерки этнической истории и генезиса культуры» (1965), «Удмурты. Опыт компонентного анализа этноса» (1977), стали существенным вкладом в разработку основных проблем исторической этнологии. Сформулированная В.В. Пименовым компонентная теория этноса получила широкое распространение среди отечественных этнологов.

Сфера научных интересов Владимира Владимировича чрезвычайно широка и разнообразна. Во всех его работах прослеживается высокое профессиональное знание предмета и источников.

Особое место в его творчестве занимает разработка вопросов теоретического характера и новых методов этнологических исследований. Область его научных интересов — этногенез, этническая история, социальная организация русского народа, финно-угорских и тюркских народов Севера Европейской части России и Урало-Поволжья. Большой научный интерес представляют работы о применении количественных методов в этнологии, о компонентном анализе этноса. Перу В.В. Пименова принадлежат статьи по истории этносов Мезоамерики. Им опубликовано более 100 научных работ, в том числе 5 монографий, которые по праву относятся к числу лучших этнологических исследований, широко известных в отечественной науке и за рубежом. Под руководством В.В. Пименова и при его личном участии были развернуты этносоциологические исследования и проведены экспедиции во многих регионах страны (Урало-Поволжский регион, Европейский Север, Щапово (Подмосковье и др.). Владимир Владимирович неоднократно выступал с научными докладами на всероссийских и международных форумах.

В.В. Пименов не только талантливый исследователь, но и одаренный педагог, который щедро передает свои знания и прививает любовь к этнологии молодым исследователям.

Его курсы лекций «Введение в теоретическую этнографию», «Основы этнографии», спецкурсы: «Компонентный анализ этноса», «Проблемы этнофольклористики», «Межэтнические конфликты и пути их разрешения» и др. неизменно вызывают интерес любой аудитории своей насыщенностью малоизвестным фактическим материалом, высоким теоретическим уровнем и доступностью изложения. Понимая необходимость сохранения учебных традиций кафедры, В.В. Пименов включил в учебный план и новые специальные и общие дисциплины, отражающие новейшие тенденции в развитии науки и общества («Этнодемография», «Прикладная этнография», «Этнопсихология» и др.). В.В. Пименовым был создан учебно-научный центр прикладной этнографии, в задачи которого входит изучение вопросов межэтнических отношений, исторической, социальной значимости и роли этнических процессов в жизни общества в новейшее время и др.

С большим интересом, кропотливо Владимир Владимирович Пименов работает со своими учениками. Им подготовлено более 22 кандидатов и докторов наук. Под руководством Владимира Владимировича они разрабатывают малоизученные или совсем неизученные вопросы исторической этнографии, фольклора, этносоциологии и др.

Сегодня с полным правом можно говорить о научной школе В.В. Пименова. Его ученики работают в разных регионах страны и за рубежом, продолжая традиции своего учителя.

В.В. Пименов уделял большое внимание такому важному научно-организационному вопросу, как подготовка и рост кадров кафедры этнографии. Многие сотрудники кафедры подготовили и защитили кандидатские и докторские диссертации (А.В. Туторский, Е.В. Миськова, Т.Д. Соловей, О.Е. Казьмина и др.).

Для молодых сотрудников и аспирантов были организованы специальные курсы лекций, а также семинар, привлекавший их подлинно творческой обстановкой. Во всем этом велика заслуга В.В. Пименова, активно поддерживающего все творческие инициативы. Много времени и творческих усилий затратил Владимир Владимирович вместе со всем коллективом кафедры на подготовку учебников по этнографии.

Так, в 1994 г. вышел в свет учебник для вузов «Этнография». В 2002 г. под руководством В.В. Пименова был издан второй учебник «Народоведение» для средней школы, призванный играть большую просветительскую роль в воспитании молодежи. Материалы учебника помогают новому поколению глубже разобраться в исторических корнях и культуре народов мира. В 2007 г. Издательство МГУ выпустило новый учебник «Основы этнографии» под

редакцией В.В. Пименова, получивший высокую оценку этнолого-исторического сообщества.

В.В. Пименов как руководитель кафедры неизменно содействовал укреплению научных связей с регионами России, ближним и дальним зарубежьем, видя в этом залог успешного развития отечественной этнологической науки.

В.В. Пименов — член международной ассоциации этнографических и антропологических наук, член ученых советов при МГУ. Он удостоен звания Заслуженного деятеля науки Удмуртии (1990). В 1999 г. профессору В.В. Пименову было присвоено звание Заслуженного деятеля науки Российской Федерации. В 2006 г. он удостоен звания Заслуженного профессора МГУ имени М.В. Ломоносова.

В.В. Пименов пользуется большим уважением в кругах научной общественности, среди коллег, аспирантов и студентов. Его знают как одаренного, преданного науке ученого, широко эрудированного, доброго и отзывчивого человека, одного из руководителей и организаторов российской этнологической науки.

Профессор А.А. Никишинков, профессор Л.Б. Заседателева